

中国特色社会主义制度优势的生成逻辑

陈建兵 赵文喆

摘要：中国特色社会主义制度是党领导人民在探索中国式现代化、推进中华民族伟大复兴实践中形成、发展和完善起来的科学制度体系，具有显著优势。中国特色社会主义制度优势的生成具有内在逻辑。其中，马克思主义是制度优势生成的思想指导，党的领导是制度优势生成的根本保证，坚持以人民为中心是制度优势生成的力量基础，中国特色社会主义文化是制度优势生成的文化根基，吸收借鉴他国经验教训是制度优势生成的重要条件。这几方面因素相互影响、相互促进，决定了中国特色社会主义制度的人民性属性和先进性特征。新时代新征程，立足中国特色社会主义制度优势生成的内在逻辑，必须在进一步全面深化改革中坚持和完善中国特色社会主义制度，进一步推动制度优势向治理效能转化，为强国复兴伟业提供根本制度保障。

关键词：中国特色社会主义制度；制度优势；制度自信；治理效能

中图分类号：D61 **文献标识码：**A **文章编号：**1003-0751(2025)12-0030-07

纵观古今中外，制度始终是一个国家治国安邦的基石，是影响国家兴衰成败的关键因素。习近平总书记强调指出：“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。”^[1]¹¹⁹中华人民共和国成立 70 多年、改革开放 40 多年来，党领导中国人民创造了经济快速发展、社会长期和谐稳定的“两大奇迹”，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，并展现出“不可阻挡”的发展态势，形成了举世瞩目的“中国之治”，彰显了“中国之制”的显著优势。制度优势是一个国家的最大优势，也是一个国家的核心竞争力。那么，中国特色社会主义制度优势究竟从何而来？这是一个值得研究的重要课题。深刻揭示中国特色社会主义制度优势的“密码”，系统探究中国特色社会主义制度优势的生成逻辑，对于增强中国特色社会主义制度自信、坚持以制度建设为主线进一步全面深化改革、实现国家治理体系和治理能力现代化，具有重要意义。

一、马克思主义是中国特色社会主义制度优势生成的指导思想

理论是制度之基、制度之源，理论优势是制度优势的源头活水。中国特色社会主义制度之所以具有显著优势，根本原因就在于始终坚持马克思主义不动摇，坚持中国化时代化马克思主义不动摇。“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”^[2]中国特色社会主义制度优势是中国特色社会主义“好”的题中应有之义，根植于马克思主义科学理论之中。马克思主义基于历史唯物主义这一科学理论分析工具，深刻揭示了社会制度产生、发展的一般规律，系统阐明了制度的本质和对制度的评价，为中国特色社会主义制度建设提供了根本思想指导。

收稿日期：2025-09-22

基金项目：国家社会科学基金项目“新时代意识形态话语创新研究”(21BKS036)。

作者简介：陈建兵，男，西安交通大学马克思主义学院教授、博士生导师（陕西西安 710049）。赵文喆，女，西安交通大学马克思主义学院博士生（陕西西安 710049）。

(一) 从制度的形成看中国特色社会主义制度具有显著优势

制度是人类社会发展过程中的重要“创造物”。人类在从事物质生产的过程中进行社会交往活动，形成了与之相适应的交往关系、生产关系、社会关系，制度便应运而生。马克思曾在《德意志意识形态》中指出：“现存制度只不过是个人之间迄今所存在的交往的产物。”^[3]由此看来，制度是社会交往的产物，社会交往的独特形式决定了制度的特有形式。中国独特的历史、独特的文化和独特的国情，决定了在走向现代化、走向民族复兴的征程上对道路和制度的“独特选择”。中国特色社会主义制度是党领导中国人民在革命、建设、改革以及新时代的实践中形成、发展和完善起来的，形成了以根本制度、基本制度、重要制度、体制机制为层次结构，贯穿于治党治国治军、内政外交国防等各个方面的制度体系，为中国特色社会主义事业发展提供制度保证。不仅在总体层面上，中国特色社会主义制度的形成是历史的选择、人民的选择，体现着制度优势；而且在具体层面上，实事求是、从具体国情出发贯穿于中国特色社会主义制度形成和发展的整个过程，体现着制度优势。具体来讲，坚持以我国基本国情为出发点和落脚点建立和完善体制机制，如家庭联产承包责任制、现代企业制度、科技创新体制、现代教育制度、选人用人制度、全面从严治党制度等；坚持以社会现实发展需要为根本遵循建立和完善制度体制，如基层群众自治制度、一国两制、社会主义市场经济体制、全面依法治国、全方位多领域的民主协商等；坚持以国际形势和世界发展大势为契机建立外交关系和对外开放体制机制，如以共建“一带一路”为平台和载体，形成高水平对外开放机制等。

(二) 从制度的性质看中国特色社会主义制度具有显著优势

中国特色社会主义制度从性质上来说，是具有鲜明中国特色的社会主义制度，而不是什么其他社会性质的制度。中国特色社会主义制度对科学社会主义基本原则的守正蕴含着制度优势。习近平总书记明确指出：“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义。”^[4]²²科学社会主义是无产阶级和全人类解放的科学，深刻揭示了人类社会发展规律和无产阶级解放的规律。科学社会主义基本原则主要包括：在生产资料公有制基础上组织生产，满足全体社会成员的需要是社会主义生产的根本目

的；对社会生产进行有计划的指导和调节，实行等量劳动领取等量产品的按劳分配原则；合乎自然规律地改造和利用自然；无产阶级革命是无产阶级进行斗争的最高形式、必须由无产阶级政党领导、以建立无产阶级专政的国家为目的；通过无产阶级专政和社会主义高度发展最终实现消灭阶级、消灭剥削、实现人的全面自由发展的共产主义社会等。“中国特色社会主义制度在理论逻辑和理论形态上植根于科学社会主义的制度构想，是科学社会主义的制度实践样本，其优势在于符合社会主义发展规律。”^[5]正是因为坚持了科学社会主义基本原则，中国特色社会主义道路才会越走越宽广，中国特色社会主义制度才会展现出强大生命力。

(三) 从制度的发展看中国特色社会主义制度具有显著优势

任何制度的建立、巩固、完善都需要一个过程，中国特色社会主义制度也不例外。改革是中国特色社会主义制度自我完善和发展的必由之路，这是中国特色社会主义制度优势的重要体现。我国的根本政治制度和基本政治制度，是在中国革命、建设、改革开放以及新时代接续不断的实践探索中确立起来并不断走向成熟和完善的。我国的基本经济制度是在总结“一大二公”的单一所有制、平均主义分配和计划经济体制配置资源的基础上，始终坚持科学社会主义基本原则并结合中国特色进行不断积极探索、深化认识和守正创新中逐步形成和完善的。“一国两制”制度体系是在深入思考、积极探索解决祖国统一问题中提出的伟大构想，并通过香港回归、澳门回归的成功实践充分证明了其正确性和可行性，成为解决历史遗留问题、实现祖国统一的重要制度。中国特色社会主义制度的发展和完善，始终是依据我国发展变化的实际情况，在遵循制度变化的内在规律基础上通过改革不断推进的。从封闭半封闭到全面对外开放和构建高水平对外开放体制机制、从高度集中的计划经济体制到社会主义市场经济体制，每一次制度的变革都依据我国社会主要矛盾的变化，立足于我国发展的内在要求，遵循制度发展的内在规律，始终保持着显著优势，并最大限度地发挥了制度“管长久、管根本”的作用，实现了制度优势向治理效能的有效转化。从新时期“改革”到新时代“全面深化改革”，再到新征程“进一步全面深化改革”，中国特色社会主义制度彰显了强大的自我完善能力，这是制度具有强大生命力和巨大优势的重要体现。

二、党的领导是中国特色社会主义制度优势生成的根本保证

中国共产党是中华民族伟大复兴的主心骨,是中国特色社会主义事业的领导核心,中国共产党的领导地位、执政地位决定了党的领导是中国特色社会主义制度优势生成的根本保障和关键所在。“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,党是最高政治领导力量。”^[6]

(一)党的领导制度决定了党的领导是中国特色社会主义制度优势生成的根本保证

党的领导制度在中国特色社会主义制度体系以及中国特色社会主义制度运转中居于“统领地位”,决定了党的领导是中国特色社会主义制度优势生成的根本保证。中国特色社会主义制度从层次地位看包括根本制度、基本制度、重要制度、体制机制等,从涉及领域看包括经济、政治、文化、社会、生态、军队、祖国统一、民族、法治、安全、教育、科技、外交、党建等具体制度。其中,党的领导制度是我国的根本领导制度,且居于“统领地位”。习近平总书记指出:“中国特色社会主义制度是一个严密完整的科学制度体系,起四梁八柱作用的是根本制度、基本制度、重要制度,其中具有统领地位的是党的领导制度。党的领导制度是我国的根本领导制度。”^{[1]125}党的集中统一领导是最高政治原则,保证了全国一盘棋、集中力量办大事的政治优势,是中国特色社会主义制度之“纲”、中国特色社会主义制度运转之“魂”。

中华人民共和国成立70多年、改革开放40多年来,党始终坚持“把方向、谋大局、定政策、促改革”的战略定位与核心要求,坚持总揽全局、协调各方,确保中国特色社会主义旗帜不改、方向不变、道路不偏,引领新时代中国特色社会主义事业行稳致远。具体而言,党的集中统一领导确保了我国现代化建设长远战略的一以贯之,从“一五”计划到“十五五”规划,从“三步走”战略到“两个一百年”奋斗目标,从基本实现现代化到建设现代化强国,无不展现出党谋划大局的政治优势;确保了党和国家各项路线方针政策的科学规范有效运行,展现了政策的强大魅力;确保了改革开放长足推进,从经济体制到政治、文化、社会体制及党和国家领导制度的改革,党始终发挥着“事在四方,要在中央”的领导核心作用。党的一百年奋斗历程充分证明,什么时候加强

党的领导,就能坚持走正确的道路、制定科学的制度体系,就能保障人民的各项权益,保证社会安定团结、国家长治久安。党的领导、党的领导制度是中国特色社会主义制度的最大优势,是中国特色社会主义制度优势生成的关键“密码”。

(二)党的组织优势是中国特色社会主义制度优势生成的重要组织保障

加强党的领导最主要是加强党的政治领导、思想领导、组织领导,不断提升党的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力。其中,党的组织领导是实现党的政治领导、思想领导的重要组织保证,党的组织优势是中国特色社会主义制度优势发挥的重要组织保障。中国共产党作为世界第一大执政党,党员的数量已超过1亿,形成了党的中央组织、地方组织、基层组织,以及人大、政府、政协、法院、检察院、军队、学校、科研院所、企业、社区、农村党委(党组、支部)等构成的组织体系。系统完整的组织体系是坚持和加强党的领导的组织保证。此外,民主集中制组织原则、“四个服从”的组织纪律、党员和党员干部的先锋模范作用,对维护党中央权威和集中统一领导、党的全面领导也发挥着重要作用。总之,党的组织制度、组织体系的系统完备和高效运行,对巩固和加强党的团结统一、汇聚中国力量具有重要意义,为中国特色社会主义制度优势的发挥奠定了组织保障。

(三)党的自我革命为中国特色社会主义制度优势持续注入强劲动力

中国共产党作为马克思主义政党,以为中国人民谋幸福为初心、以为中华民族谋复兴为使命,并以党的自我革命引领伟大社会革命。中国共产党一百多年的奋斗就是党不断加强自身建设、勇于进行自我革命,并以此推进中华民族伟大复兴的历史。自我革命是中国共产党的鲜明品格,党始终在自我革命中开辟中国特色社会主义道路、确立中国特色社会主义制度并推动制度的不断完善和发展。“中国特色社会主义制度之所以能够从‘中国之制’成功转化为‘中国之治’,从根本上得益于中国共产党以刀刃向内的勇气推进自我革命,通过持续的制度创新保持社会主义制度的先进性与时代性。”^[7]党的自我革命是中国特色社会主义制度保持优势的不竭动力。党的十八大以来,全面从严治党深入推进,在坚持党要管党、全面从严治党优良传统的同时坚持问题导向,直面管党治党面临的突出问题,中国共产党得到革命性锻造。随着中国特色社会主义进入新

时代,中国特色社会主义制度更加成熟完善,制度优势更加凸显,制度自信显著提升。新时代新征程,我们党要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,坚持自我革命永远在路上、全面从严治党永远在路上的定力和自觉,对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大问题作出新的科学回答,为中国特色社会主义制度优势注入新的强劲动力。

三、坚持以人民为中心是中国特色社会主义制度优势生成的力量基础

人民群众创造历史,但不是随心所欲地创造历史,而是在一定的生产关系及其决定的社会制度条件下创造历史。因此,社会制度成为制约人民创造历史“深度”和“广度”的决定性条件。制度的先进性、优越性与人民群众创造历史的主动性、能动性密不可分。任何制度都不是中立地、不偏不倚地调整社会关系和规范社会秩序,而总是代表和维护特定社会阶级、阶层和利益集团的“利益”。这是隐藏在制度“形式”后面的“实质”内容,鲜明的阶级性和价值立场是制度的根本属性。建立在生产资料私有制、占人口少数的统治阶级压迫占人口多数的劳动人民基础上的社会制度,无论其形式如何复杂多样,都摆脱不了代表和维护占人口少数的统治阶级利益这一根本性质。相反地,人民立场是中国特色社会主义制度的根本立场,人民性是中国特色社会主义制度的本质属性。“始终代表最广大人民根本利益,保证人民当家作主,体现人民共同意志,维护人民合法权益,是我国国家制度和国家治理体系的本质属性。”^[1]¹²³在制度制定、实施、评判的整个过程中始终坚持人民为中心的价值立场,是中国特色社会主义制度优势的力量基础和奥秘所在。

(一) 人民是中国特色社会主义制度的创造者和完善者

中国特色社会主义制度源于人民的实践创造,人民群众既是制度制定的主体,也是制度完善的主体。“作为科学社会主义的中国实践版本,中国特色社会主义制度充分肯定了人的发展逻辑的主导性、优先性,把人民作为制度建构的主体力量,倡导‘人民至上’的价值观。”^[5]在中国特色社会主义制度的创建中,党始终坚持走群众路线,发挥人民群众在制度制定中的主体作用,最广泛地集民智、汇民意,最大限度地发挥人民群众的积极性、主动性、创

造性,聚焦人民群众最关心的问题,不断增强制度的科学性、合理性、针对性、实效性,使制度更“接地气”、更符合人民群众的根本利益。同时,充分发挥人民群众在制度完善中的主体作用,将人民群众对于时代发展变化观察最敏锐、感受最直观的意见建议充分吸纳进来,确保制度始终充满生机活力,始终保持显著优势。中华人民共和国成立 70 多年、改革开放 40 多年来,我国每一项重大制度的出台与实施都通过广泛深入的调查研究不断加深人民群众对制度的理解和认知,使人民群众从心底里认同制度、接受制度,自觉地拥护制度、维护制度、崇尚制度、信仰制度、实施制度,保证了制度内在价值和外在效能的有效发挥。习近平总书记强调:“中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系。”^[8]无论是根本政治制度、基本政治制度,还是基本经济制度、文化制度、社会保障制度、生态文明制度等,都是人民群众广泛参与论证、积极贡献智慧和力量的产物,切实代表了人民群众的根本利益,有力提升了全社会的制度自信和制度自觉。

(二) 人民是中国特色社会主义制度成果的获得者

人民群众不仅是中国特色社会主义制度的创造者、实施者、完善者,而且是制度成果的获得者、享受者。习近平总书记明确强调:“我国国家制度和国家治理体系始终着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,着力保障和改善民生,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,因而可以有效避免出现党派纷争、利益集团偏私、少数政治‘精英’操弄等现象,具有无可比拟的先进性。”^[1]¹²³人民代表大会制度使得各界代表能够从不同角度反映人民心声,客观真实地代表和表达人民群众的意愿和诉求,有效保障人民的权益。中国特色社会主义基本经济制度不仅保障了公有制在国民经济中的主导地位,而且有效发挥了非公经济创造财富、安排就业、充分竞争、方便群众生活等积极作用;发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,在处理好“有效市场”与“有为政府”的关系中构建了高水平社会主义市场经济;坚持按劳分配为主体体现了社会主义的分配原则,同时坚持按要素分配原则也承认了一切要素在社会主义建设和市场经济中的价值。中国特色社会主义文化制度不仅保护了人民群众的思想自由和创作自由,更激发了人民群众的创作热情,使人民的文化权益得到了有效保障。社会保障制度从各领域、各方面补齐民生短板,解决民生

软肋,破解民生难题,为人民生活更加美好织就了“保障网”。社会主义生态文明制度在护好绿水青山的同时筑牢了人民群众的“幸福靠山”,为可持续发展筑牢底线。中国特色社会主义制度不仅为实现国家治理体系和治理能力现代化奠定了坚实基础,也为人民安居乐业、不断实现对美好生活的向往提供了有效保障。

(三)人民是中国特色社会主义制度的评判者

制度好不好、管不管用,最终只能由人民来评判,这是马克思主义群众观和人民立场的集中体现,也是中国特色社会主义制度优势的重要彰显。“中国特色社会主义制度好不好、优越不优越,中国人民最清楚,也最有发言权。”^{[1]124-125}人民是中国特色社会主义制度的最高评价者、最终裁判者。一方面,我国的制度成果归根到底要以惠及全体人民为价值指引,以增进民生福祉和促进人的自由全面发展为价值目标,这一目标是否实现理应由人民来评判。另一方面,人民对制度的评价能推动制度不断发展、不断完善,使得制度更加成熟、更加定型,实现制度体系的“实时升级”和“迭代优化”,实现中国特色社会主义制度优势向治理效能的持续转化。例如,家庭联产承包责任制具有显著优势,在实施过程中,针对广大农民担心政策会变的顾虑,党中央适时出台“三十年不变”决定;同时又结合新时代农业、农村发展实际,适时实施农村集体土地“三权分置”改革。这些重大改革,有力推动了农村土地制度的成熟和完善,使农村土地制度发挥充分优势,为农业农村现代化发展提供了制度保障。

四、中国特色社会主义文化是中国特色社会主义制度优势生成的文化根基

任何制度都有其生成和运行的文化土壤,文化通过价值观念、道德习俗等“软约束”为制度的生产发展及功能作用的发挥提供价值导引和精神动力。习近平总书记指出:“一个国家选择什么样的治理体系,是由这个国家的历史传承、文化传统、经济社会发展水平决定的。”^{[4]105}“我国今天的国家治理体系,是在我国历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。”^{[4]105}中国特色社会主义制度不仅是党把马克思主义基本原理同中国实际相结合,在领导中国革命、建设和改革的实践中形成和发展起来的,而且是党把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结

合,在弘扬中华优秀传统文化、传承革命文化、建设社会主义先进文化中形成和发展起来的。中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化是中国特色社会主义制度产生发展、运行运转及其优势生成的文化根基。

(一)中华优秀传统文化为中国特色社会主义制度的生成及其优势发挥提供文化滋养

源远流长、博大精深的中华优秀传统文化是中国人的精神文化血脉,潜移默化地影响着中国人的思想观念和行为方式。“民贵君轻”“水能载舟亦能覆舟”等民本思想,“治民无常,惟有法治”“明主之治天下也,缘法而治”等法治思想,“苟日新,日日新,又日新”“穷则变,变则通,通则久”等创新思想,“兼相爱、交相利”“大道之行也,天下为公”等大同思想,与坚持以人民为中心、发展全过程人民民主,坚持全面依法治国、建设社会主义法治国家,坚持改革创新、与时俱进,坚持走和平发展道路、构建人类命运共同体等思想理念高度契合,为中国特色社会主义制度的生成提供了思想渊源。习近平总书记指明:“我们党开创的人民代表大会制度、政治协商制度,与中华文明的民本思想,天下共治理念,‘共和’、‘商量’的施政传统,‘兼容并包、求同存异’的政治智慧都有深刻关联。我们没有搞联邦制、邦联制,确立了单一制国家形式,实行民族区域自治制度,就是顺应向内凝聚、多元一体的中华民族发展大趋势,承继九州共贯、六合同风、四海一家的中国文化大一统传统。”^[9]中华优秀传统文化的“基因”熔铸在中国特色社会主义制度之中并成为制度生成、运转及优势发挥的文化根基。

(二)革命文化为中国特色社会主义制度的生成及其优势发挥提供强劲精神力量

革命文化是中国共产党为争取民族独立、国家解放、人民幸福,抛头颅、洒热血、勇于牺牲,在艰苦卓绝的革命斗争中形成的红色精神谱系。革命文化是以伟大建党精神为源头,包括“井冈山精神”“长征精神”“延安精神”“抗战精神”“西柏坡精神”等在内的中国共产党的红色精神谱系。在革命文化、革命精神的指引和感召下,中国共产党带领中国人民找到了正确革命道路,夺取了革命胜利,建立起了中华人民共和国,并确立了社会主义基本制度。从“三三制”“五一口号”到“新型政党制度”;从“打土豪分田地”“减租减息”“中国土地法大纲”到“农业社会主义改造”“家庭联产承包责任制”;从“八一南昌起义”“三湾改编”到“古田会议”“党对军队的绝

对领导”；从“第一次国共合作”“全民族抗日统一战线”到“最广泛的爱国统一战线”，革命文化不仅为党领导人民英勇斗争、建立中华人民共和国、确立社会主义制度提供了强大精神支柱，而且镌刻在中国特色社会主义制度之中，并为其优势发挥提供精神力量。

（三）社会主义先进文化为中国特色社会主义制度的发展完善及其优势发挥提供价值引领

社会主义先进文化是新中国成立以来特别是改革开放以来逐步形成的一系列精神文化成果。例如，解放思想、实事求是，改革创新、勇于担当，开放包容、兼容并蓄，合作共赢、互惠互利，公平正义、诚实守信等思想观念、价值导向和精神风貌。社会主义先进文化是以马克思主义为指导，以社会主义核心价值观、社会主义荣辱观为核心内核，以改革创新为时代精神，以培养有理想、有道德、有文化、有纪律的四有公民为目标，面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的文化。社会主义先进文化始终站在时代前列，始终反映人民群众意志和愿望，始终表达人民群众心声，具有科学性、实践性、人民性、时代性，极富指导性和引领性。社会主义先进文化的“文化精神”和“价值观念”渗透在中国特色社会主义制度之中，不仅对制度的完善和发展起着统摄性、引领性作用，而且对制度优势的生成及其向治理效能转化发挥着重要支撑作用。

五、吸收借鉴他国经验教训是中国特色社会主义制度优势生成的重要条件

制度是人类共同创造的文明成果，只有吸收借鉴他国制度文明优秀成果并结合实际进行转化应用和创新发展，才能推进制度发展和制度文明进步。“中华民族是一个兼容并蓄、海纳百川的民族，在漫长历史进程中，不断学习他人的好东西，把他人的好东西化成我们自己的东西，这才形成我们的民族特色。”^{[4]105-106}中国特色社会主义制度不仅扎根于中国特色社会主义文化、生成和发展于中国特色社会主义实践，而且是在吸收借鉴他国制度建设经验教训的基础上发展起来的，这是中国特色社会主义制度优势生成的重要条件。

（一）吸收借鉴他国优秀制度文明成果“为我所用”，推进中国特色社会主义制度的发展和完善

坚持世界眼光和开放包容的胸怀，总结、借鉴他国制度建设中反映的人类制度文明建设的普遍规

律、蕴含的人类制度文明的共同价值，吸收、消化、转化、内化为中国特色社会主义制度的独特优势，是中国特色社会主义制度充满生机活力并不断发展完善的必由之路。例如，社会主义市场经济体制借鉴了西方发达国家市场配置资源、处理“看不见的手”与“看得见的手”二者关系的实践、理论、机制，并结合中国发展道路、制度性质、国情特点，建立起具有鲜明“中国特色”的社会主义市场经济体制。社会主义市场经济体制发挥市场在资源配置中的决定性作用，并能更好发挥政府作用，具有显著制度优势。又如，中国特色社会保障制度，既借鉴西方发达国家福利政策的合理内容，同时又结合中国实际，在坚持高质量发展、积累社会财富的同时，不断加大社会保障力度，不断扩大社会保障范围，推进社会保障稳步稳健、持续健康发展，形成中国特色社会保障制度和体系，为全体人民共同富裕提供了坚实支撑。习近平总书记深刻指出：“我们从来不排斥任何有利于中国发展进步的他国国家治理经验，而是坚持以我为主、为我所用，去其糟粕、取其精华。”^{[1]123}因此，吸收借鉴他国制度建设的经验，要坚持“为我所用”、转化应用和创新发展。

（二）对他国制度建设的教训“引以为戒”，推进中国特色社会主义制度的发展和完善

一般来说，制度建设是一个不断探索、不断把握规律、不断提升自觉行动的过程，由于种种主客观原因，制度建设探索过程遭受挫折、付出一定代价不可避免。因此，在制度建设过程中，既要借鉴他国制度建设的成功经验、积累的优秀制度文明成果，又要汲取他国制度建设的失败教训并“引以为戒”，这是中国特色社会主义制度发展、完善和成熟的重要条件。例如，深刻汲取苏联社会主义建设时期高度集中的计划经济体制和单一公有制模式，汲取戈尔巴乔夫改革“新思维”和“激进改革”导致亡党亡国的教训，建立以公有制为主体多种所有制经济共同发展、以按劳分配为主体多种分配方式并存、社会主义市场经济体制的基本经济制度；坚持党的领导、人民当家作主、依法治国三者有机统一，走中国特色社会主义政治发展道路；坚持党的全面领导和全面从严治党，始终发挥党总揽全局、协调各方的作用，不断巩固党的领导地位和执政地位，坚定不移推进全面从严治党，不断提高党的执政能力和领导水平；坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，筑牢全党全国人民共同奋斗的思想基础。又如，汲取西方发达国家先发展、后治理的教训，坚持“绿水青山就

是金山银山”的绿色发展理念,建立健全中国特色生态文明建设制度体系,着力推进美丽中国建设。再如,汲取一些发展中国家“中等收入陷阱”的教训,建立健全支撑创新驱动发展、实现全体人民共同富裕、增进民生福祉的制度体系和政策体系,推动经济社会全面协调发展。对他国制度建设教训的深刻反思和“引以为戒”,是中国特色社会主义制度不断优化与提升的重要条件,也是其彰显独特优势、实现持续发展的关键所在。

结语

中国特色社会主义制度是党领导人民在探索中国式现代化、推进中华民族伟大复兴的实践中形成、发展和完善起来的科学制度体系,对当代中国经济快速发展、社会长期稳定、国家长治久安、民族团结和睦起到了制度支撑和保障作用。习近平总书记指出:“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障,是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。”^[10]中国特色社会主义制度优势的生成及其作用的发挥具有深层原因和内在逻辑,其中,马克思主义是制度优势生成的思想指导,党的领导是制度优势生成的根本保证,坚持以人民为中心是制度优势生成的力量基础,中国特色社会主义文化是制度优势生成的文化根基,吸收借鉴他国经验教训是制度优势生成的重要条件。这几方面因素相互影响、相互作用、相互促进,

决定了中国特色社会主义制度的人民性、先进性、开放性和发展性特点。多年来,党领导人民不懈推进制度建设,中国特色社会主义制度经历了从基本确立、健全完善到更加成熟、更加定型的过程,制度优势也得以充分展现。新时代新征程,我们要坚定制度自信,立足中国特色社会主义制度优势生成的内在逻辑,在进一步全面深化改革中坚持和完善中国特色社会主义制度,并推动制度优势切实转化为治理效能,为强国复兴伟业提供根本制度保障。

参考文献

- [1]习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [2]高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:16.
- [3]马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1972:78.
- [4]习近平谈治国理政:第1卷[M].北京:外文出版社,2014.
- [5]黄建军.中国特色社会主义制度优势的五重意蕴[J].马克思主义研究,2021(9):130-139.
- [6]决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:20.
- [7]张等文,刘绍覃.中国式现代化进程中推动中国特色社会主义制度成熟定型的政党领导逻辑[J].求实,2025(4):4-17.
- [8]中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[M].北京:人民出版社,2019:1-2.
- [9]习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2023:8.
- [10]习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017:36.

The Generative Logic of the Institutional Advantages of Socialism with Chinese Characteristics

Chen Jianbing Zhao Wenzhe

Abstract: The socialist system with Chinese characteristics is a scientific system of institutions formed, developed, and perfected by the Party leading the people in exploring Chinese-style modernization and advancing the great rejuvenation of the Chinese nation. It possesses distinct advantages. The formation of the institutional advantages of socialism with Chinese characteristics follows an inherent logic: Marxism serves as the ideological guidance for their formation, Party leadership is the fundamental guarantee, upholding a people-centered approach provides the foundational strength, socialist culture with Chinese characteristics forms the cultural bedrock, and drawing on the experiences and lessons of other countries constitutes an important condition. These factors interact and reinforce one another, determining the people-centered nature and advanced characteristics of the socialist system with Chinese characteristics. In the new era and on the new journey, grounded in the inherent logic of the formation of the institutional advantages of socialism with Chinese characteristics, we must uphold and improve the socialist system with Chinese characteristics through further comprehensive deepening of reforms, further transform these institutional advantages into governance effectiveness, and provide fundamental institutional guarantees.

Key words: the socialist system with Chinese characteristics; institutional strengths; institutional confidence; governance effectiveness

责任编辑:思齐